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COMO CONSTRUIRSE UNA BALANZA HIDROSTATICA PARA
CALCULAR EL PESO ESPECIFICO DE UNA PIEDRA
Sin duda una de las propiedades físicas que ayudan al gemólogo a distinguir
junto con otras pruebas, una piedra de otra, es el cálculo del peso específico.
Los términos densidad y peso específ ico se emplean algunas veces
indistintamente.

PESO ESPECÍFICO

El peso específico (p. e.) o densidad es un número que expresa la relación entre
el peso de una sustancia y el peso de un volumen igual de agua a 4º C.  y a una
presión artmosférica equivalente a nivel del mar. Por tanto, si un rubí pesa 1 g
(5 quilates) y un volumen igual de agua pesa 0,250 g (1,25 quilates), el peso
específico es de 4. El peso específico de una gema es muy fácil de determinar y
es una de sus propiedades más características.  Además, y al contrario de la
dureza, no precisa de ensayos destructivos.

DETERMINACIÓN DEL PESO ESPECIFICO

Hemos visto que el peso específico se calcula dividiendo el peso de la gema por
el peso de un volumen igual de agua.  Aunque es fácil pesar la piedra, es ya más
difícil determinar el peso de un volumen equivalente de agua.  Para ello nos
basamos en el principio de que una sustancia sumergida en agua experimenta
un empuje hacia arriba y pesa menos que si estuviera en el aire; la pérdida de
peso es igual al peso del agua desplazada.  Para determinar el peso específico,
la piedra preciosa se pesa primero en el aire y luego en el agua.  La diferencia
entre las dos lecturas nos da el peso del volumen de agua equivalente; el peso
específico se puede expresar entonces de la siguiente forma:

peso en el aire
perdida de peso en el agua

Por ejemplo, una piedra que parece un
topacio pesa 9,75 quilates, (un quilate
equivale a 0,200 g; es decir, 1 g son 5
quilates)  en el aire y 6,07 quilates
cuando se sumerge en agua.
El peso específico será:
9,75 / 9,75-6,07 = 2,65 = p.e.
La gema no es pues un topacio sino,
probablemente, citrino o cuarzo.

=
peso en el aire

peso en el aire - peso en el agua=peso específico
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MATERIALES QUE SE NECESITAN:

balanza portátil

BALANZA HIDROSTÁTICA

La balanza  o quilatero portátil empleado para pesar exactamente una piedra
preciosa también puede usarse para la determinación del peso específico, basta
con colocar un puente sobre el platillo, tal como muestra la foto. El puente
puede confeccionarse en casa con los materiales que indicamos.  Sobre el
puente se coloca un vaso lleno hasta las tres cuartas partes con agua.  Se cuelga
un hilo fino de acero inoxidable (o, en su defecto, de cobre o latón) y se enrosca
el extremo inferior en forma de espiral para poder colocar la gema cuando esté
sumergida en el agua; el otro extremo se sujeta en el brazo de la balanza
torciendo simplemente el alambre en forma de anzuelo.  Este anzuelo debe estar
colocado a una distancia apropiada para que la espiral no llegue al fondo del
vaso ni a las paredes.  La balanza debe ahora tararse para asumir el peso del
gancho y la espiral.  La gema se pesa primero en el platillo como de costumbre
peso en el aire.  Luego acoplamos el puente con el vaso y el hilo gancho con
la espiral. Se coloca luego en la espiral y se determina su peso en el agua.

alicates punta  redonda

pegamento

envase de carrete de fotos

vaso desechable
alambre de 0,6 mm. de grosor

cierre de bolsa de pan
el hilo del interior del plástico es muy fino
sirve para hacer la espiral

madera de chapa
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Si se emplea agua del grifo es posible que el aire que contiene forme burbujas,
sobre el alambre o la piedra, obteniéndose así un resultado erróneo.  Puede
evitarse utilizando agua destilada o hervida.
Muchos laboratorios han sustituido hoy en día la antigua balanza química por
la balanza de único platillo con lecturas directas del peso, ya sea en gramos o
en quilates.  Pesar con este aparato es rápido, fácil y exacto (hasta 0,01 quilates
o incluso 0,001 quilates) y puede emplearse también para determinar pesos
específicos sin más que colocar un puente en el único platillo que pueda sostener
el vaso de agua.  No obstante, debe efectuarse una lectura inicial que nos dé el
peso del alambre y la espiral sumergidos en agua.  Este valor debe ser restado
de las lecturas efectuadas al pesar la piedra en el aire y en el agua, o tarar el
quilatero para que asuma ese peso.
La tensión superficial del agua tiene un efecto humectador en el libre movimiento
de la balanza.  Si se emplea un alambre fino el efecto es despreciable en las
piedras grandes, pero puede originar un error apreciable en las pequeñas.  Para
obtener resultados más exactos basta con añadir una gota de líquido detergente
al agua, rebasando así su tensión superficial.
Este procedimiento de cálculo de peso específico no sirve para materiales
porosos, puesto que daría lecturas erroneas.

MATERIAL R P.E.
Diamante 3,52
Moissanita 3,22
Circonita 5,65
YAG 4,57
GGG 7,05
Rutilo Sintético 4,26
Titanato de Estroncio 5,13
Espinela Sintética 3,63
Zafiro incoloro 3,99
Topacio Incoloro 3,56
Circón incoloro 4,70
Cuarzo Cristal de Roca 2,65
Vidrio incoloro 3,74
Blenda 4,09
Scheelita 6,10
Esfena 3,53

PESOS ESPECIFICOS DE MATERIALES QUE

IMITAN AL DIAMANTE


